

**Международные научные чтения к 195-летию со дня рождения
философа-космиста Николая Федорова
пройдут в Москве и Рязанской области**

В Москве и Рязанской области пройдут XXI Международные научные чтения памяти Н.Ф. Федорова, посвященные разработке наследия выдающегося российского философа, теоретика библиотечного и музейного дела, педагога-новатора, идеи которого оказали глубокое влияние на литературу, культуру, философскую мысль XX века, дали созидательный импульс нынешнему столетию. «Философия общего дела» Федорова закладывает мировоззренческий фундамент космической деятельности, определяет ценностный вектор развития институтов памяти и наследия, задает нравственные ориентиры делу воспитания и образования. Федоровский принцип «Жить нужно не для себя и не для других, а со всеми и для всех» — универсален и одновременно конкретен, обращен к каждому человеку, а идеи регуляции природы и преодоления смерти открывают новые перспективы развитию науки и технологий.

Организаторами юбилейных чтений выступили Институт мировой литературы им. А.М. Горького РАН, Министерство культуры Рязанской области, Рязанская областная универсальная научная библиотека имени Горького, Сасовская центральная библиотека, Центр исследований космизма Московской высшей школы социальных и экономических наук, Рязанский государственный университет им. С.А. Есенина, Ассоциация музеев космонавтики России, Библиотека № 180 им. Н.Ф. Федорова ОКЦ ЮЗАО г. Москвы, Центр популяризации космонавтики «Космос вдохновляет» и др. Главным информационным партнером чтений является Информационное агентство России «ТАСС».

Старт Международным научным чтениям памяти Н.Ф. Федорова будет дан 27 мая в Российской государственной библиотеке в рамках программы Общероссийского дня библиотек. Российская государственная библиотека – наследница Библиотеки Румянцевского музея, где на протяжении 25 лет работал Николай Федоров, которого называли не только Московским Сократом, но и «идеальным библиотекарем». О старте Чтений объявят генеральный директор Российской государственной библиотеки, Президент Российской библиотечной ассоциации Вадим Дуда и директор Рязанской областной универсальной научной библиотеки имени Горького, председатель Общественной палаты Рязанской области Наталья Гришина.

28 мая научные заседания чтений пройдут в Институте мировой литературы им. А.М. Горького РАН. Исследователи обратятся к вопросам изучения творческого наследия Н.Ф. Федорова, влияния его идей на литературу, культуру, научную мысль. Одной из тем чтений станет проект создания Федоровской энциклопедии к 200-летию со дня рождения философа общего дела, а также проект создания Энциклопедии космизма, работа над которым начинается в Центре исследований космизма Московской высшей школы социальных и экономических наук.

29 мая в Рязанской областной универсальной научной библиотеке состоится торжественное открытие Чтений в Рязанской области, на родине философа общего дела. В чтениях примут участие ученые и деятели культуры из Москвы и регионов России. Они представят доклады, посвященные биографии Н.Ф. Федорова, педагогическим и краеведческим аспектам его наследия, значимым для современного воспитания и образования. Заведующий отделом социокультурной деятельности Донецкой республиканской библиотеки для молодежи Никита Олендарь расскажет о работающем в ней Центре космоса и космизма им. Н.Ф. Федорова. В государственном университете пройдет молодежный круглый стол «Идеи Н.Ф. Федорова в свете современных научно-философских представлений».

Научные заседания чтений будут соседствовать с творческими встречами. Перед участниками чтений выступит летчик-космонавт, герой России Сергей Авдеев. Писатель, вице-президент Русского ПЕН-Центра Борис Евсеев представит свою новую книгу «Письмена на коже: Опыты и раздумья» (М., 2024) и прочтет главу из будущей книги о Федорове. Главный редактор журналов «Духовно-нравственное воспитание» и «Воспитание школьников» Александр Фурсов представит тематические номера журнала «Духовно-нравственное воспитание», посвященные Н.Ф. Федорову, философу-космисту В.Н. Муравьеву, книгу «П.А. Флоренский о воспитании» и собрание своих эссе «Книга всплесков: Духовное переживание культуры». А боровский художник Вячеслав Черников, иллюстратор книги, автор многих художественных работ о Н.Ф. Федорове и К.Э. Циолковском, поделится опытом продвижения идей философа общего дела средствами графического дизайна.

В дни чтений в Рязанской областной универсальной научной библиотеке будет открыта выставка «Н.Ф. Федоров и русский космизм». А Центральная городская библиотека им. С.А. Есенина проведет церемонию награждения благотворителей, подвижников, меценатов под названием «Жить по-федоровски».

31 мая и 1 июня участники и гости Чтений посетят места, связанные с жизнью и деятельностью Н.Ф. Федорова в Рязанском крае: село Ключи, где был рожден философ общего дела, село Вялсы, где он был крещен, посетят восстанавливаемый усилиями местных жителей храм Святителя Николая. В Шацке, где Федоров вместе с братом учился в уездном училище, они возложат цветы к мемориальной доске. А затем отправятся в село Белоречье, где находилась усадьба дяди Федорова, уездного предводителя дворянства Константина Гагарина, и где Федоров периодически бывал и жил в детстве и юности. Организатором этого маршрута станет администрация Сасовского района и Сасовская центральная библиотека, в которой с 2009 года работает Краеведческий центр имени Н.Ф. Федорова. Участники чтений проведут круглый стол, посвященный перспективам увековечения памяти Н.Ф. Федорова на его родине в преддверии 200-летия со дня рождения философа.

XXI Международные научные чтения памяти Н.Ф. Федорова являются частью культурно-просветительной программы «Два Гагарина», приуроченной к 90-летию со дня рождения первого космонавта Юрия Гагарина и 195-летию со дня рождения философа-космиста Николая Федорова, потомка рода князей Гагариных, который первым обосновал идею выхода человечества в космос.